	FICHE DE PREPARATION : ORTHOGRAPHE1



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LE SON [ε]

- comprendre et retenir les correspondances entre le phonème [ε] et les différents graphèmes qui lui sont associés « è », « ê », « ai », « ei », « e + consonne ».


	Etre capable de :

- trouver et discriminer auditivement les mots contenant le son [ε].

- retenir les graphies de mots contenant le son [ε].


	- L’enseignante met les enfants en recherche collective afin de trouver des mots qui contiennent le son [ε]. L’enseignante marque au tableau les mots des enfants en les faisant valider ou non par le reste de la classe.

- En individuel, les élèves essayent de classer les mots selon les graphies. + trace individuelle dans les cahiers.

- correction collective pour établir un tableau.

- Le tableau est à recopier au propre dans le cahier de leçon.

- En collectif, on établit une liste de six mots qui seront à mémoriser pour la dictée de mots du lendemain : meilleur, renne, châtaigne, guêpe, treize, mèche.


	« Trouvez-moi tous les mots contenant le son [ε]. »

« Vous allez essayer de classer les mots trouvés selon leur orthographe. »


	15 min

15 min

10 min

10 min

10 min
	Tableau

Cahier de brouillon

Tableau

Cahier orange

Cahier de texte


	

	FICHE DE PREPARATION : ORTHOGRAPHE2



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LE SON [e]

- comprendre et retenir les correspondances entre le phonème [e] et les différents graphèmes qui lui sont associés « é », « er », « ez », « es ».


	Etre capable de :

- retenir les graphies de mots contenant le son [ε].

- trouver et discriminer auditivement les mots contenant le son [e].
	- récapitulatif des différentes graphies du son [ε].

- Fiche d’exercices sur les graphies du son [ε]

- L’enseignante met les enfants en recherche collective afin de trouver des mots qui contiennent le son [e]. L’enseignante marque au tableau les mots des enfants en les faisant valider ou non par le reste de la classe.

- En collectif, on établit une liste de six mots qui seront à mémoriser pour la dictée de mots du lendemain : nez, chez, dessiner, chanté, essayer, danser.
	« Réalisez les exercices suivants »

« Trouvez-moi tous les mots contenant le son [e]. »
	5 min

45 min

25 min

10 min
	Fiche d’exercices

Tableau

Cahier de texte
	

	FICHE DE PREPARATION : ORTHOGRAPHE3

	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LE SON [e]

- comprendre et retenir les correspondances entre le phonème [e] et les différents graphèmes qui lui sont associés « é », « er », « ez », « es ».


	Etre capable de :

- retenir les graphies de mots contenant le son [e].

- trouver et discriminer auditivement les mots contenant le son [e].
	- récapitulatif des différentes graphies du son [e].

- Fiche d’exercices sur les graphies du son [e].

- deux par deux, les enfants recherchent dans l’album des mots pour compléter le tableau.

- En collectif, on établit une liste de six mots qui seront à mémoriser pour la dictée de mots du lendemain : dégringole, légende, empoisonner, ses, vous essayez, et, attirer.
	« Réalisez les exercices suivants »

« Trouvez-moi tous les mots contenant le son [e] dans les pages de Kirikou que vous avez lues. Vous les notez sur votre cahier de brouillon et nous mettrons en commun lorsque tout le monde aura fini. »
	5 min

15 min

5 min

5 min

5 min
	Fiche d’exercices

Album de Kirikou et cahier de brouillon

Cahier orange

Cahier de texte


	

	FICHE DE PREPARATION : GRAMMAIRE1



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LES PRONOMS : IL/ELLE 

- Savoir reconnaître et utiliser les pronoms substituts.


	Etre capable de :

-  associer un nom à un pronom en fonction du genre et du nombre
	- L’enseignante donne un extrait de l’album dans lequel les noms et les pronoms sujets sont soulignés. Les enfants doivent répondre à des questions pour savoir quel nom désigne le pronom et inversement.

-Correction en collectif. Les élèves doivent essayer de retrouver les règles régissant le lien nom et pronom (nom masculin singulier → il ; nom féminin singulier → elle)

Trace écrite : Je peux remplacer un nom et un groupe nominal par un pronom 

Ex : Ton oncle est resté au village. Il est en route vers la case de la sorcière.

Ton père est allé combattre Karaba la sorcière et elle l’a mangé.

- Fiche d’exercices : n°1 ex1 pour la majorité.


	« Vous lisez cet extrait de Kirikou et vous essayer de répondre aux questions suivantes : ex : Que représente les mots soulignés ? »

« Nous allons corriger les exercices ensemble et trouver une règle qui vous permettra de faire les exercices. »


	15 min

20 min

20 min
	Extrait de Kirikou avec les mots soulignés.

Cahier orange

Fiche exercices
	* redire ce qu’est un nom, un adjectif, un GN, un verbe, masculin, féminin

*la leçon sur le cahier de leçon ; texte + explications.

	FICHE DE PREPARATION : GRAMMAIRE2



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LES PRONOMS : IL/ELLE ; ILS/ELLES 

- Savoir reconnaître et utiliser les pronoms substituts.


	Etre capable de :

-  associer un nom à un pronom en fonction du genre et du nombre


	- rappel sur les pronoms il/elle : fonction, nature/genre, exemples

- vérification de la première feuille d’exercice en collectif pour voir la compréhension.

- explication de la feuille 2 plus temps individuel pour chercher les réponses.

- correction collective.

- exercice à partir de Kirikou à recopier sur le cahier du jour et à faire à la maison.
	
	5 min

20 min

40 min

15 min
	Fiche d’exercices

Fiche d’exercices

ou tableau

tableau

cahier du jour 


	Temps trop long !!

	FICHE DE PREPARATION : GRAMMAIRE3



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LES PRONOMS : IL/ELLE ; ILS/ELLES

- Savoir reconnaître et utiliser les pronoms substituts.


	Etre capable de :

-  associer un nom à un pronom en fonction du genre et du nombre
	-  vérification de l’exercice de grammaire à faire à la maison.

- récapitulatif sur les pronoms singuliers et pluriels.

- exercices d’application des pronoms pour réinvestir et consolider les notions.

- correction collective pour quelques exercices


	« Rappelez-moi à quoi sert un pronom, comment vous savez où le placer… ? »

« Vous allez faire ces exercices
	5 min

5 min

20 min

15 min
	Cahier du jour

Fiche d’exercices
	


	FICHE DE PREPARATION : EXPRESSION ECRITE1



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LA LETTRE

- reconnaître et utiliser un type d’écrit spécifique : la lettre


	Etre capable de :

-  écrire de manière autonome un texte d’au moins 5 lignes (narratif ou explicatif) répondant à des consignes claires, en gérant correctement des problèmes de syntaxe et de lexique.
	- L’enseignante montre une lettre dans son enveloppe et pose des questions sur celle-ci pour amener les enfants à reconnaître les critères de ce type d’écrit (en groupe).

- En collectif, mise en place d’une fiche qui servira de référent pour les deux séances suivantes.

- Exercices sur la forme de la lettre en fonction de l’avancée des élèves.
	« J’ai reçu ça au courrier : qu’est-ce que c’est ? »

« Je vous donne un exemplaire chacun et vous allez répondre aux questions en groupe. »

« Maintenant vous allez me donner les caractéristiques de ce document afin que vous puissiez vous en servir la semaine prochaine. »


	 20 min

 20 min

20 min


	La lettre dans son enveloppe, 

une photocopie pour chaque enfant avec les questions,

une fiche référent avec les critères
	

	FICHE DE PREPARATION : EXPRESSION ECRITE2



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LA LETTRE

- reconnaître et utiliser un type d’écrit spécifique : la lettre


	Etre capable de :

-  écrire de manière autonome un texte d’au moins 5 lignes (narratif ou explicatif) répondant à des consignes claires, en gérant correctement des problèmes de syntaxe et de lexique.
	- rappel sur les caractéristiques de la lettre. (oral collectif)

- présentation : quelle lettre écrire, dans quel but ? Le musée des sculptures de la classe : inviter les CP et CP/CE1

- recherche individuelle puis deux par deux avec aide du cahier avec le référent.

- lecture de la lettre de chaque enfant pour écrire ensuite la lettre collective qui sera envoyée aux deux classes.


	« Rappelez-vous comment on doit écrire une lettre, que doit-on mettre dedans ? »

« Nous allons, nous aussi écrire une lettre, à qui pourrions-nous l’envoyer ? »

« Vous allez chacun seul sur votre cahier pour écrire les histoires, rédiger la lettre d’invitation aux 2 classes. »

« Vous allez tous lire vos lettres et je vais prendre un peu de chacun pour faire notre invitation sur une grande feuille. »
	5 min

2 min

23 min

15 min


	Cahier d’écriture d’histoires

Cahier d’expres-sion écrite

Affiche
	Les enfants sont très lents, ils ont du mal à réinvestir quelque chose qu’ils ont sous le nez ! 

	FICHE DE PREPARATION : EXPRESSION ECRITE3



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	LA LETTRE

- reconnaître et utiliser un type d’écrit spécifique : la lettre


	Etre capable de :

-  écrire de manière autonome un texte d’au moins 5 lignes (narratif ou explicatif) répondant à des consignes claires, en gérant correctement des problèmes de syntaxe et de lexique.
	
	
	
	
	


	FICHE DE PREPARATION : CONJUGAISON1



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	L’INFINITIF

- Savoir repérer un verbe.

- Savoir différencier un verbe à l’infinitif d’un verbe conjugué.


	Etre capable de :

- repérer un verbe dans une phrase.

- remettre un verbe conjugué à l’infinitif
	-L’enseignante écrit un texte au tableau (Kirikou) et demande aux élèves de désigner les verbes.

- Classer les verbes trouvés infinitifs/conjugués, en collectif.

- Un exercice d’application sur le classement vu précédemment.

- En collectif, sur le texte du tableau nous transformons les verbes conjugués à l’infinitif et inversement.

- Fiche d’exercices d’application.


	« J’ai écrit un texte au tableau, un de vous va nous le lire et vous aller essayer de retrouver tous les verbes que je soulignerai. »

« A présent vous allez ranger ces verbes. »

« Maintenant vous allez faire tout seul cet exercice. »

« A partir du texte, nous allons retrouver l’infinitif de tous les verbes conjugués et conjuguer les verbes qui sont à l’infinitif. »

« Vous allez faire la fiche suivante tout seul. »


	10  min

10 min

5 min

10 min

10 min


	Texte de Kirikou, fiches d’exercices
	

	FICHE DE PREPARATION : CONJUGAISON2



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	
	Etre capable de :


	
	
	
	
	

	FICHE DE PREPARATION : VOCABULAIRE2



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	- Appréhender la notion de mot – étiquette 


	Etre capable de :

- reconnaître parmi d’autres mots, celui qui représente le terme général.

- classer des mots sous le bon mot – étiquette.

- trouver le mot – étiquette correspondant à un ensemble de mots.
	- l’enseignante demande aux enfants s’ils ont déjà travaillé sur le mot – étiquette, si non, elle écrit au tableau des listes de mots : corbeau, moineau, pigeon.

Chat, chien, souris.

Elle leur demande ce que représente chacune de ces listes. Ainsi les enfants sont obligés de donner le mot – étiquette correspondant : l’enseignante leur indique alors la définition « mot – étiquette »

- différents jeux au tableau pour faire comprendre.

- exercices au tableau : retrouver parmi les mots le mot –étiquette :

Corbeau, pie, oiseau, moineau.

Sapin, arbre, chêne, frêne.


	« Savez-vous ce qu’est le mot – étiquette ? »

« Je vous écris au tableau deux listes de mots et vous me direz ce que chacune représente. »

« Le mot – étiquette est le mot général qui rassemble un groupe de mots ; ces mots ont entre eux un point commun. »

«  Retrouvez le mot qui représente tous les autres. »


	5 min

10 min

2 min 

8 min 

3 min

 
	Tableau

Tableau

Tableau


	

	FICHE DE PREPARATION : VOCABULAIRE2



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	- Appréhender la notion de mot – étiquette 


	Etre capable de :

- reconnaître parmi d’autres mots, celui qui représente le terme général.

- classer des mots sous le bon mot – étiquette.

- trouver le mot – étiquette correspondant à un ensemble de mots.


	Si les enfants ne comprennent pas, analogie avec la famille : dans une famille qu’y a t il ? (papa, maman, enfant…)

- exercices sur le cahier de brouillon : maison, chambre, salle de bain, salon.

Jardinier, métier, plombier, docteur…

Plus correction collective

- exercice sur le cahier du jour : classe les mots sous ces mots – étiquettes :


saucisse, poire, haricot, carotte, fraise, banane, jambon, poulet, céleri
	«  Pour trouver le mot – étiquette, il faut essayer de savoir ce qui se range dans ce mot. Le mot – étiquette est comme une armoire, cette armoire a des tiroirs et dans ces tiroirs vous rangez des choses qui vont dans l’armoire. » 

 « Si vous prenez l’armoire de la famille, que mettez-vous dedans ? Et si je vous donne les tiroirs : voiture, moto, camion, quel est le nom de l’armoire ? »  

« Retrouvez le mot – étiquette. »
	7 min

15 min

5 min

10 min
	Tableau

Cahier de brouillon

Tableau

Cahier du jour
	

	FICHE DE PREPARATION : VOCABULAIRE3



	OBJECTIFS
	COMPETENCES
	DEROULEMENT
	CONSIGNES
	DUREE
	MATERIEL
	REMARQUES

	- Appréhender la notion de mot – étiquette 


	Etre capable de :

- reconnaître parmi d’autres mots, celui qui représente le terme général.

- classer des mots sous le bon mot – étiquette.

- trouver le mot – étiquette correspondant à un ensemble de mots.


	- récapitulatif de ce qu’est un mot – étiquette

L’enseignante note au tableau cette définition puis à l’aide des élèves élabore une définition qui sera notée dans le cahier de leçon. 

- exemples des enfants au tableau que l’enseignante note et fait vérifier par l’ensemble de la classe. Un exemple ou deux seront notés à la suite de la leçon.

- jeu par groupes de deux enfants : l’enseignante a écrit sur des morceaux de papier des séries de cinq mots autour de : habitats, animaux sauvages, prénoms africains, fruits exotiques, légumes, arbres, repas, boissons, pays africains, pays du monde, transport, vêtement, famille. Distribution de trois séries mélangées par groupe. Le plus rapidement possible, les enfants doivent reconstituer les séries en trouvant le mot – étiquette. Faire tourner les séries.
	« Dites-moi ce qu’est un mot – étiquette ? Ne donnez pas d’exemple mais essayez de donner une définition. »

« Donnez des exemples de mots – étiquettes et de mots que vous allez ranger dessous. A chaque fois qu’un enfant donnera un exemple, les autres vous essayez de dire si c’est juste ou pas. » 

« Par deux vous allez recevoir trois séries de mots. Vous devrez retrouver ceux qui vont ensemble le plus rapidement possible et écrire sur un papier le nom de chaque mot – étiquette. Dès que c’est fait, vous levez le doigt et la 1ère équipe marquera trois points, la 2ème deux points et la 3ème un point. On fera tourner plusieurs fois le jeux et les séries pour laisser sa chance à tout le monde. »  
	5 min 

10 min

5 min
	Tableau

Cahier de leçon

Tableau


	


légume





fruit





viande








